Проекты Национальной библиотеки Беларуси в год празднования 80-летия Победы

По последним данным, в Беларуси во время Великой Отечественной войны погибло свыше трёх миллионов мирных граждан, не менее чем каждый третий. Шокирующие цифры показывают, насколько разрушительно и беспощадно прошёлся фашизм по белорусской земле. Память о его жертвах никогда не сотрут ни обстоятельства, ни время.

Национальная библиотека Беларуси (далее — НББ), являясь главной библиотекой страны, аккумулирует и хранит культурное достояние белорусского народа, его героическую историю. Обладая почти 11-миллионным фондом и имея все возможности разъяснять историческую правду, библиотека сегодня представляет собой не только информационный, но и масштабный социокультурный центр, на базе которого проходят разнообразные проекты, выставки, конкурсы.

Одними из главных событий 2024 и 2025 годов в республике стали 80-летие полного освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и 80-летие Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Эти две неразрывно связанные между собой даты затронули все сферы общественной жизни страны. И неслучайно мероприятия прошлого года имеют логическое продолжение в нынешнем. НББ организовала и продолжает готовить многочисленные патриотические и культурно-просветительские мероприятия, научно-практические конференции, издательские проекты, создавать электронные ресурсы.

Пожалуй, самым знаковым проектом НББ, посвящённым памятным годовщинам, стал проект «Газетные строки читая сердцем». Он реализуется путём представления на портале НББ в хронологическом порядке материалов об основных фактах и событиях освобождения территории БССР, которые нашли своё отражение в газетах соответствующего периода, из фонда библиотеки. Так, с 4 января по 23 июля 2024 года в хронологии недель на основании газет того времени были размещены главные факты военных освободительных действий, сводок Совинформбюро, материалы о восстановлении мирной жизни в БССР. Виртуальный проект в августе 2024 года был реализован выходом книги «Газетные строки читая сердцем, 1944» тиражом в 300 экземпляров. На сегодняшний день проект представлен на портале НББ в двух рубриках: «Газетные строки читая сердцем. К 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков» и «Газетные строки читая сердцем. К 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне». Во второй рубрике с января по май 2025 года будут еженедельно опубликованы особо значимые новости из газет Советской Беларуси этого периода 1945 года, посвящённые освободительному движению Красной армии по Европе, подвигам тружеников по возрождению всех сфер жизни. В 2025 году запланирован выход новой книги «Газетные строки читая сердцем, 1945».

Следующий значимый проект — «Постараемся же и мы быть достойными их Великой Победы». Реализуется НББ с 2024 года совместно с учебными заведениями Беларуси. Он представляет собой цикл патриотических занятий, в который входят библиографические уроки «Неповторимая весна 1940», «Роль НКВД, милиции и пионерии в освобождении Беларуси от немецко-фашистских захватчиков», «Справочная литература о Героях Великой Отечественной войны», «Воины-интернационалисты в освобождении Беларуси от немецко-фашистских захватчиков», «Брестская крепость-герой», «Герои Советского Союза, освобождавшие Беларусь: по страницам печатных документов и электронных ресурсов», «Биографическая и библиографическая информация о Герое Советского Союза Мамадали Топвалдыеве». Занятия проводятся как на базе НББ, так и в сельских и районных школах. В рамках проекта организована передвижная книжная выставка «Салют вам, солдаты Победы!» с демонстрацией художественной и научной литературы о войне и её практическим использованием при проведении воспитательных занятий для школьников. В процессе изучения материалов выставки ребята одной из столичных школ подготовили для библиотеки подарок, состоящий из писем-заметок с благодарностями солдатам и ветеранам ВОВ, которые нашли своё отражение в выставке «Спасибо вам, солдаты Победы!».

На площадке НББ проходит цикл мероприятий «Вехи Великой Отечественной войны», посвящённых 80-летию Великой Победы. Организованный библиотекой совместно с Федеральным агентством по делам СНГ, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество), он включает в себя семь лекториев, проходящих с марта по сентябрь 2025 года. В рамках мероприятия известные учёные Беларуси и России в области истории вОВ в формате открытого диалога будут обсуждать главные вехи войны, основные этапы военных действий, оккупационный режим, партизанское и подпольное движение. Для участников каждого лектория подготовлены тематические книжные и фотовыставки, выставки стрелкового оружия, военной формы, снаряжения и средств связи, которые иллюстрируют исторический период, рассматриваемый на лекции.

В празднованиях памятных дат задействованы многие отделы библиотеки. Научно-исследовательский отдел библиографии реализует информационно-патриотический проект «Имена героев бессмертны», посвящённый сохранению исторической памяти о Героях Советского Союза и об их вкладе в Великую Победу, еженедельно размещая на портале НББ статьи о подвигах героев — защитников Отечества в годы Великой Отечественной войны. Уже опубликованы отдельные сообщения о С. И. Грицевце, З. М. Портновой, Д. Г. Фроликове, В. З. Корже, П. М. Машерове, К. С. Заслонове, М. И. Казее и других. В рамках проекта анонсировано проведение семинаров, культурно-просветительских, благотворительных акций. К слову, в марте 2025 года в НББ прошёл семинар «Женские лица Великой Отечественной», где рассуждали о героизме и бессмертных подвигах женщин, вспоминали участниц войны, некогда работавших в НББ. Отделом также анонсирована детская республиканская научная конференция «Остаться человеком в пламени войны».

Научно-исследовательский отдел книговедения НББ экспонирует в музее книги материалы из домашних архивов (фото, награды, письма) сотрудников библиотеки о родственниках — участниках Великой Отечественной войны. С апреля 2025 года в зале нотных и аудиовизуальных документов проходит тематическая выставка «Музыка военных лет», а в зале документов по искусству реализуется выставка «"Никто не забыт, ничто не забыто": из коллекции изобразительных документов НББ». Традиционная библиотечная акция «Библионочь» также будет проходить под знаковой темой «Победа. Память. Мир». Запланированные квесты, интерактивные программы, творческие встречи, театрализованные представления помогут ощутить посетителям «Библионочи» атмосферу военных лет и прочувствовать величие долгожданной Победы.

Таким образом, НББ представляет всеобщему вниманию особые проекты и акции, направленные на увековечивание памяти героев войны и жертв нацизма. А поскольку в стране ведётся целенаправленная исследовательская работа по выявлению новых фактов геноцида белорусского народа, страницы истории Великой Отечественной всё ещё дополняются новыми материалами, что естественным образом побуждает главную библиотеку страны вести плановую работу по созданию новых актуальных мероприятий, способствующих патриотическому и духовному воспитанию белорусской нации.